
 

Niederschrift 
über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 
12.09.2023 

 
Beginn: 19:30 Uhr Unterbrechungen 

Ende: 21:10 Uhr Gesetzliche Mitgliederzahl: 
Anwesend: 

11 
10 

öffentliche Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses 
Anwesend: 

UNS-Fraktion 
Herr Jörg Braunisch  
Herr Jason Jakobshagen  

SPD-Fraktion 
Frau Angelika Horstkotte-Pausch  
Frau Simone Mader  
Herr Werner Pausch Vertretung für Herrn Jörn Werner 
Herr Manfred Rewald  
Herr Heinrich Spindeler  
Herr Hans Staudte  

CDU-Fraktion 
Herr Bernd Eberwein  
Herr Kevin Heinemann  

Gemeindevorstand 
Herr Bürgermeister Ralf Eberwein  

Schriftführung 
Frau Ute Pormetter  
 
 
Abwesend: 

UNS-Fraktion 
Frau Anja Deubach-Sienel  

SPD-Fraktion 
Herr Jörn Werner  
 
 
 1   Miteilungen und Anfragen 

Vorlage: 0214/2023 
 

   
 2   Änderung der öffentlich-rechtlichen Vereinbarung IKZ För-

dermittelmanagement 
Vorlage: 0198/2023 

 

   
 3   Entwicklung der Aufwendungen und Erträge der Tagesein-

richtungen für Kinder am Beispiel des Kostenausgleichs nach 
§28 HKJGB 

 

   
 
Bemerkungen: 
 
Die Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses wurden durch Einladung vom 05.09.2023 
für den 12.09.2023, 19:30 Uhr, unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. 



 

 
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung und die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgegeben. 
Die Beratungen fanden in öffentlicher Sitzung statt. 
 
Das vorsitzende Mitglied eröffnete die Sitzung und stellte die frist- und formgerechte Ladung 
sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
TOP  1 Miteilungen und Anfragen 

Vorlage: 0214/2023 
 
zur Kenntnis genommen 
 

Bürgermeister Eberwein 

Anbau Kinderkrippe kleine Waldwichte 

 
Die Bauteile des Anbaus der Kinderkrippe werden aktuell von der Firma Langhuth her-
gestellt. In der letzten Woche hat sich Bürgermeister Ralf Eberwein mit der stellv. Bau-
amtsleiterin Wibke Kappel vor Ort in Lohfelden-Vollmarshausen ein Bild davon gemacht. 
 
Geplant ist die Errichtung der Bauteile in der 39. KW. Die Zimmererarbeiten werden 
voraussichtlich 3 - 4 Tage dauern. 

Mit der Fertigstellung der Baumaßnahme wird im März 2024 gerechnet. 

140 Frau Sohl 
305  
Frau Kappel 

 

Verkehrsschau vom 07.09.2023 

 
Die Verkehrsschau in Söhrewald hat am 07.09.2023 stattgefunden. Besichtigt wurden 
mehrere Stellen in unseren Ortsteilen. Insbesondere die Parksituation in Wellerode im 
Bereich oberhalb der Kirche als auch in Wattenbach auf Höhe des ASB wurde begutach-
tet.  
 
Leider ist zu vermelden, dass die teilnehmenden Behörden sich ausschließlich auf die 
aktuelle Straßenverkehrsordnung berufen und das Empfinden der Bürgerinnen und Bür-
ger sowie der Gemeindeverwaltung nachrangig bewertet wurde.  
Da es sich nicht um dokumentierte Gefahrenschwerpunkte handelt (Unfälle), sieht man 
keine Veranlassung durch Geschwindigkeitsbegrenzungen o.ä. eine Entschärfung der 
Situation herbeizuführen. 
 
Außerdem sind verschiedene andere Punkte angefahren worden. Sobald das Protokoll 
der Verkehrsschau vorliegt, wird die Verwaltung dazu einen Artikel für den Söhrewaldbo-
ten vorbereiten. 
 

001 
Bürgermeister 
 
305 
Frau Kappel 

 

 

 

Ausschussmitglied Jörg Braunisch 

Wiederkehrende Straßenbeiträge 

 
Herr Braunisch fragt nach dem Sachstand bezüglich der Erhebung wiederkehrender 
Straßenbeiträge. Bürgermeister Eberwein gibt bekannt, dass die Fa. KC Becker die 
Auswertung noch nicht abschließen konnte, weil es noch immer Bürger*innen gibt, die 
die erforderlichen Angaben zur Berechnung nachreichen. Es wird im Oktober mit der 
Auswertung gerechnet. 
 

305 
Frau Kappel 



 

 

Bypass Wasserversorgung 

 
Herr Braunisch fragt nach dem Sachstand zum Thema Bypass Wasserversorgung. Bür-
germeister Eberwein wird in der nächsten Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses 
zusammen mit der zuständigen Bauamtsmitarbeiterin Lisa Marie Vogel darüber informie-
ren 

001 
Bürgermeister 
310 
Frau Vogel 

Geschwindigkeitsanzeigegeräte 

 
Herr Braunisch fragt nach, ob bereits Gespräche mit der Basalt AG wegen eines weite-
ren Geschwindigkeitsanzeigegerät geführt wurden. Bürgermeister Eberwein informiert, 
dass die Basalt AG ein solches Gerät in Aussicht gestellt hat.  
 

001 
Bürgermeister 

Wasserrohrreparaturen im Ortsteil Wattenbach 

 
Herr Braunisch hat im Ortsteil Wattenbach Hinweise gesehen, wonach Reparaturen der 
Wasserleitung anstehen. Bürgermeister Eberwein gibt bekannt, dass verschiedene 
Lecks geortet wurden und in Kürze repariert werden. 
 

001 
Bürgermeister 

Ausschussmitglied Jason Jakobshagen 

Katzenschutzverordnung 

 
Herr Jakobshagen fragt nach, ob eine Katzenschutzverordnung erlassen wird. Bürger-
meister Eberwein informiert, dass dieses derzeit überprüft werde.  
 

001 
Bürgermeister 

Defekt am mittleren Tor des Feuerwehrgebäudes in Eiterhagen 

 
An dem Tor sei die Lippe defekt, sodass dieses nicht richtig schließe. Laut Bürgermeis-
ter Eberwein sei dies bekannt und solle möglichst im Rahmen der Wartung der Tore 
repariert werden. 
 

001 
Bürgermeister 

Defekte Pumpe an einem Feuerwehrfahrzeug 

 
Nach Kenntnissen von Herrn Jakobshagen sei eine Pumpe an einen Feuerwehrfahrzeug 
defekt. Bürgermeister Eberwein informiert, dass dies Thema der letzten Wehrführer-
dienstversammlung gewesen sei und er sich bitte diesbezüglich an seinen Wehrführer 
wenden möge. 
 

001 
Bürgermeister 

Ausschussmitglied Bernd Eberwein 

Parkflächen beim neuen 24/7 Laden in der Wattenbacher Straße 

 
Herr Eberwein fragt nach den Parkflächen für das Geschäft. Bürgermeister Eberwein 
informiert, dass laut Bauantrag Stellflächen im Bereich des ehemaligen Rewe-Marktes in 
der Fahrenbachstraße und je ein Stellplatz für ein Auto und Fahrräder direkt vor dem 
Laden vorgesehen sind.  
 

305 
Frau Kappel 

 



 

 
 
TOP  2 Änderung der öffentlich-rechtlichen Vereinbarung IKZ Fördermittelma-

nagement 
Vorlage: 0198/2023 

 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Gemeindevertretung stimmt den folgenden Ergänzungen und Änderungen der öf-
fentlich-rechtlichen Vereinbarung vom 12.08.2022 zu. 
 
 

1. Beitritt der Gemeinde Nieste zum bestehenden IKZ Verbund 
(Beschluss der Gemeindevertretung der Gemeinde Nieste vom 20.07.2023) 
 

2. Anpassung/Konkretisierung des § 3 Kostenregelung 
 
(1) „Die Beteiligten vereinbaren, dass die Personalkosten sowie Fort- und Weiterbil-
dungskosten direkt verteilt werden. Alle anderen Kosten des Jahres (Gemein- und 
Sachkosten) werden auf Basis der Arbeitsplatzkosten gemäß KGSt-Empfehlung (ab-
züglich Archiv-, Büroeinrichtung- und Porto-Kosten) pauschal verteilt.“ 

(2) die gestrichenen Passagen sind aufgrund der Anpassung des §3 (1) sowie der 
bereits abgerechneten Fördermittel nicht mehr nötig 
 
(3) Änderung der Fälligkeit zur jeweiligen Endabrechnung  28. Februar jeden Jahres. 
Die bisherige Regelung (30.Juni) erlaubt im Rahmen der Haushaltsabschlüsse der 
jeweiligen Gemeinden keine fristgerechte Abrechnung des Haushaltsjahres 
 

3. § 7 Inkrafttreten 
angestrebt wird eine Umsetzung der geänderten öffentlich-rechtlichen Vereinbarung 
zum Haushaltsjahr 2024. 

 
einstimmig beschlossen 
 
Laut Bürgermeister Eberwein wurden unter anderem im Jahr 2023 Fördergelder für die Grill-
hütte Wattenbach rekrutiert. Es wäre wünschenswert, wenn der Verein über den Erhalt der 
Fördermittel eine Erklärung in der Presse abgäbe. 
 
 
TOP  3 Entwicklung der Aufwendungen und Erträge der Tageseinrichtungen für 

Kinder am Beispiel des Kostenausgleichs nach §28 HKJGB 
 
In der nächsten Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 10.10.2023 soll über eine 
Gebührenerhöhung beraten werden. Bürgermeister Ralf Eberwein wird dazu ein Rechen-
schema versenden und einen Vergleich der Kosten anderer Kommunen für die Kinderbe-
treuung beifügen.  
 
zur Kenntnis genommen 
 
 
gez. Manfred Rewald    gez. Ute Pormetter 
Vorsitzender    Schriftführer 
Söhrewald, den 18.09.2023    Söhrewald, den 18.09.2023 
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